
Για δέκατη συνεχόμενη μέρα οι φοιτητές της
Αλβανίας στον δρόμο

Του ειδικού ανταποκριτή

Οι φοιτητικές κινητοποιήσεις που ξεκίνησαν στις 2 Δεκεμβρίου στα Τίρανα με αφορμή την ΚΥΑ
288/2018 για το ‘φοιτητικό χαράτσι’ δυναμώνουν και εξαπλώνονται καθημερινά σε κάθε πόλη της
Αλβανίας, συμπαρασύροντας στο πλευρό τους ολοένα και μεγαλύτερα κομμάτια της αλβανικής κοινωνίας.

Στις μαζικές κινητοποιήσεις που συνεχίζονται για δέκατη μέρα έξω από το πρωθυπουργικό μέγαρο της
Αλβανίας φαίνεται να προσχώρησαν πέραν του κινήματος των ‘πληγέντων απαλλοτριώσεων της πρώτης
κατοικίας’, οι συνταξιούχοι, το κίνημα «Συμμαχία κατά της κατεδάφισης του Εθνικού Θεάτρου», οι
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι εξαθλιωμένοι ανθρακωρύχοι και μεγάλη μερίδα καλλιτεχνών και
ακαδημαϊκών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τις πρώτες πρωινές ώρες της σημερινής μέρας στη πλευρά των φοιτητών
τάχθηκαν και οι μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης οι οποίοι αναγκάστηκαν να πηδήξουν τα
κάγκελα των σχολικών αυλών για να ξεχυθούν στους δρόμους, καθώς δεν ήταν λίγα τα σχολεία τα οποία
είχαν κλειδώσει τις πόρτες για να τους αποτρέψουν.

Η πρωτοφανής κατάσταση στην Αλβανία έχει προκαλέσει κυβερνητικό πανικό αναγκάζοντας τον
πρωθυπουργό της χώρας Έντι Ράμα σε καθημερινές υποχωρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, μετά την
κατάργηση του επίμαχου άρθρου 4 της ΚΥΑ, ο Ράμα προσκαλεί καθημερινά το συντονιστικό των
φοιτητών σε εύρεση κοινά αποδεκτής λύσης και σε διάλογο, την ίδια στιγμή που από την μεριά τους οι
φοιτητές απορρίπτουν κάθε μορφή επικοινωνίας με την κυβέρνηση και απαιτούν την ταχύτατη
κατοχύρωση των 8 αιτημάτων τους με νόμο.

Τα 8 χειρόγραφα και αδιαπραγμάτευτα αιτήματα των Αλβανών φοιτητών που γράφτηκαν επί τόπου
έξω από τον αύλειο χώρο του Υπουργείου Παιδείας της γειτονικής χώρας από το συντονιστικό των
φοιτητών έχουν ως εξής:

1) Αύξηση στο 5% του ΑΕΠ της παιδείας, προκειμένου να καταστεί δυνατή η μείωση κατά το ήμισυ της
αμοιβής μελέτης για κάθε επίπεδο σπουδών, όπως επίσης και βελτίωση της διδασκαλίας και των
υποδομών σε πανεπιστήμιο /εστίες/λέσχες.

2) Διαφάνεια στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και δημοσίευση
όλων των δαπανών online.

3) Αύξηση από 10% στο 50% της φοιτητικής συμμετοχής στην εκλογή των ακαδημαϊκών οργάνων και το
διδακτικό προσωπικό. Εκπρόσωπος φοιτητών στο Συμβούλιο Διοίκησης του πανεπιστημίου για το κάθε
τμήμα ξεχωριστά.

4) Επανεξέταση των ακαδημαϊκών τίτλων των καθηγητών και επαλήθευση των λογοκλοπών των
διδακτορικών εγχειριδίων.

5) Ισάριθμα μέλη από το υπουργείο παιδείας και την ακαδημαϊκή κοινότητα στα Συμβούλια Διοίκησης του

http://pandiera.gr/uploads/uploads/2018/12/AlbaniaDiadiloseis725.jpg


Πανεπιστημίου και ένας τουλάχιστον εκπρόσωπος φοιτητών.

6) Παροχή Φοιτητικής Κάρτας (φοιτητικό πάσο) μέσα στο ακαδημαϊκό έτος 2018-2019.

7) Δημιουργία βιβλιοθήκης ευρωπαϊκών προδιαγραφών και ηλεκτρονικά βιβλία δωρεάν.

8) Αξιολόγηση των επιδόσεων στη διδασκαλία και την έρευνα του ακαδημαϊκού προσωπικού.

Τέλος, τις τελευταίες ώρες έχει προστεθεί ακόμη ένα αίτημα, εκείνο της οριστικής παύσης της
ποινικής έρευνας που ξεκίνησε η εισαγγελία Τιράνων για τους «υποκινητές» διωκόμενους φοιτητές
και ακαδημαϊκούς σε βάρος των οποίων έχει σχηματιστεί δικογραφία με βαρύτατες κατηγορίες.

Η ραγδαία εξάπλωση του κύματος διαμαρτυρίας σε κάθε πόλη τη χώρας, καθώς επίσης και τα
φοιτητικά ξενύχτια μέχρι πρωίας έξω από τα κυβερνητικά κτίρια, ανάγκασαν το κυβερνητικό περιβάλλον
σήμερα να διαδώσει στα μέσα ενημέρωσης ότι οι φοιτητές επιδιώκουν την έκτακτη σύγκληση της
ολομέλειας της Βουλής για να μπουν σε διάλογο, κάτι που διέψευσαν κατηγορηματικά λίγη ώρα μετά οι
φοιτητές με μια επιστολή προς τον αλβανικό λαό:

Σήμερα ενημερωθήκαμε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης μέσω ενός «fake news» πως
δήθεν οι φοιτητές απαίτησαν από τον Πρωθυπουργό την έκτακτη σύγκληση της ολομέλειας
της Βουλής ώστε να συζητηθούν τα αιτήματα μας.

Ενημερώνουμε κάθε φοιτητή ότι αυτό είναι μια ακόμη απόπειρα διάσπασης καθώς έχει γίνει
σαφές πως δεν συνδιαλεγόμαστε με τον πρωθυπουργό.

Το ίδιο σαφή είναι και 8 τα αιτήματά μας. Μαύρα γράμματα απάνω σε λευκό (χαρτί) και
διευκρινίζουμε ότι δεν θα υπάρξει διάλογος χωρίς να ικανοποιηθούν πλήρως αυτά τα 8
σημεία.

Σε περίπτωση άρνησης του πρωθυπουργού, διευκρινίζουμε ότι η διαμαρτυρία μας θα
επεκταθεί σε εθνικό επίπεδο. Όποιος επιδιώκει διάλογο με τον Έντι Ράμα ουδεμία σχέση έχει
με τους φοιτητές.


